ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ

PROBLEMS AND PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF INTERNATIONAL TRADE

В.Э. Тонян

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Гимназия №33 г. Донецка», г. Донецк

Научный руководитель: канд. экон. наук, доц., зав. кафедрой международной экономики ГОУВПО «ДОННТУ» Шабалина Л.В.

Аннотация. В статье определено место международной торговли в системе международных экономических отношений, определены основные проблемы, связанные с ее развитием. Рассмотрена роль международных организаций в регулировании взаимоотношений между странами по поводу экспортных и импортных операций.

Ключевые слова: международная торговля, экспорт, импорт, международные организации, иностранная валюта.

Annotation. The article defines the place of international trade in the system of international economic relations, identifies the main problems associated with its development. The role of international organizations in the regulation of relations between countries regarding export and import operations is considered.

Keywords: international trade, export, import, international organizations, foreign currency.

Постановка проблемы. Мировое экономическое хозяйство в последние характеризуется возрастающим значением международной торговли услугами, которая, не очень быстро развиваясь, оказывает все большее влияние на развитие национальных экономик государств и мирового хозяйства в целом. В ходе научно-технического прогресса и дальнейшего углубления разделения труда, под воздействием закона возрастающих потребностей услуги начинают играть важнейшую роль в обеспечении конкурентоспособности экономики государств. Рост инвестиций и увеличение объемов международной торговли, приобретают все большую и большую зависимость в социальной жизни стран, повышая уровень благосостояния народа, решая проблему трудоустройства работников, уходящих материального производства. В настоящее время в сфере услуг создается две ВВП промышленно-развитых стран И занято более половины трудоспособного населения. Международная сфера услуг и ее торговля составляет около 20% от общего объема мировой торговли. При этом приведенные выше показатели по услугам имеют тенденцию к постоянному росту [1].

Анализ предыдущих исследований и публикаций. Томас Мэн, Антуан де Монкретьен и Уильям Стаффорд стали основоположниками исследований в сфере международной торговли и ввели понятие меркантилизма. Адам Смит сформулировал теория абсолютных преимуществ, Давид Рикардо выявил преимущества стран с помощью теории сравнительных преимуществ.

Цель исследования - рассмотреть проблемы и перспективы развития международной торговли.

Основные результаты исследования. Рассмотрим основные проблемы, связанные с развитием международной торговли [2].

- 1.Время и расстояние. Поскольку компания может использовать много времени с момента подачи заявки иностранному поставщику и до момента получения товара, то большая часть времени ожидания приходится на перевозку, что приводит к рискам в международной деятельности.
- 2. Кредитный риск. Для экспортеров возникает вероятность неуплаты задолженности по кредитным обязательствам в оговоренные договором куплипродажи сроки. Компании, которые занимаются экспортом товаров, обычно предоставляют кредит на оплату на более длительное время, чем требуется для поставок товаров внутри страны. Поэтому при наличии большого числа иностранных дебиторов возникает необходимость получения дополнительного оборотного капитала для их финансирования.
- 3.Валютный риск. Иностранная валюта тоже может оказать огромное влияние на работу компании на мировом рынке, поскольку существует риск потери прибыли из-за валютных колебаний. Одной из проблем импортера является необходимость получения иностранной валюты для осуществления платежа, а у экспортера может возникнуть проблема обмена полученной иностранной валюты на валюту своей страны.
- 4. Решения правительства, которые касаются регулирования импорта и экспорта. Например, может быть запрещен экспорт некоторых видов товаров. Однако более вероятен запрет импорта некоторых товаров, которые могут составить конкуренцию отечественным производителям. Также правительственные постановления относительно импорта могут касаться: законодательных стандартов безопасности, качества или спецификаций на товары, которые продаются внутри страны, стандартов по здравоохранению и гигиене, упаковки товаров и объема информации, приведенной на ней.

Рассмотрим перспективы международной торговли. Современная международная торговля развивается существенными темпами, которые превосходят развитие производственных отраслей. На каждые 10% роста мирового производства приходится около 17% увеличения объема мировой торговли. Основными направлениями развития международной торговли является развитие электронной коммерции, где более 200 млн. пользователей. Происходит изменение товарной структуры мирового рынка в сторону увеличения инновационных товаров [3].

Высокая значимость международной торговли для развития мирового хозяйства обусловила создание мировым сообществом специальных международных регулирующих организаций, усилия которых направлены на выработку правил, принципов, процедур осуществления международных торговых сделок и контроля за их исполнением государствами — членами этих организаций. Особую роль в регулировании международной торговли выполняют многосторонние соглашения, действующие в рамках: Генеральное

соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ), Всемирная торговая организация (ВТО), Генеральное соглашение по торговле услугами (ГАТС), Соглашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (ТРИПС).

Рассмотрим функции данных международных организаций [4].

- 1. ГАТТ признает в качестве единственно приемлемого средства регулирования международной торговли таможенные тарифы, которые итеративно снижаются. В настоящее время их средний уровень составляет 3%-5%. Но и здесь есть исключения, позволяющие использовать нетарифные средства защиты (квоты, экспортные и импортные лицензии, налоговые льготы). К ним отнесены случаи применения программ регулирования сельскохозяйственного производства, нарушения платежного осуществления программ регионального развития и помощи. ГАТТ содержит принцип отказа от односторонних действий и принятия решений в пользу переговоров и консультаций, если такие действия могут привести к ограничению свободы торговли.
- 2. ВТО не входит в сферу деятельности ООН, что позволяет ей проводить собственную независимую политику и контроль над деятельностью странучастниц по соблюдению принятых соглашений.
- 3. ГАТС включает в себя три части: рамочное соглашение, определяющее общие принципы и правила регулирования торговли услугами; специальные соглашения, приемлемые для отдельных сервисных отраслей, и список обязательств национальных правительств по ликвидации ограничений в сервисных отраслях. Таким образом, из поля деятельности ГАТС выпадает только один, региональный уровень. Соглашение ГАТС направлено на либерализацию торговли услугами и охватывает следующие их виды: услуги в области телекоммуникаций, финансов и транспорта. Из сферы его деятельности исключены вопросы экспортной продажи кинофильмов и телепрограмм, что связано с опасениями отдельных государств (страны Европы) потерять самобытность своей национальной культуры.

Выводы. В ходе исследования проблем, были рассмотрены основные проблемы мировой торговли, а также изучено перспективы ее развития и регулирования. Особое значение уделено международным организациям, регулирующим международную торговлю.

Список литературы

- 1. Проблемы регулирования международной торговли услугами и перспективы участия России во всемирной торговой организации [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.dslib.net/economika-mira/problemy-regulirovanija-mezhdunarodnoj-torgovli-uslugami-i-perspektivy-uchastija.html (дата обращения: 15.02.2020).
- 2. Проблемы международной торговли [Электронный ресурс] Режим доступа: https://prodawez.ru/biznes/uspeh/problemy-mezhdunarodnoj-torgovli.html (дата обращения: 15.02.2020).
- 3. Перспективы развития международной торговли [Электронный ресурс] Режим доступа: https://studfile.net/preview/6304010/page:25 (дата обращения: 25.02.2020).

4. Регулирование международной торговли [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.grandars.ru/student/mirovaya-ekonomika/regulirovanie-mezhdunarodnoy-torgovli.html (дата обращения: 25.02.2020).

ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА РАЗВИТИЕ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ INFLUENCE OF INTERNATIONAL ORGANIZATIONS ON THE DEVELOPMENT OF THE WORLD ECONOMY A.-Б. Траоре

ГОУВПО «Донецкий национальный технический университет», г. Донецк Научный руководитель: канд. экон. наук, доц. кафедры международной экономики Е.Ю. Забавина

Аннотация. На сегодняшний день создана довольно обширная сеть международных экономических организаций, основное предназначение которых направлено на укрепление взаимосвязей между странами в сфере торговли и иных сферах экономики. Принимая во внимание тенденции постепенной глобализации мировой экономики, значимость подобных организаций станет планомерно увеличиваться. В статье проанализированы главные цели и основные направления деятельности важнейших международных экономических организаций, выявлены их роль и значение для мировой экономики.

Ключевые слова: международные организации, экономика, глобализация.

Annotation. Today, there is a fairly extensive network of international economic organizations, the main purpose of which is to strengthen relations among different countries in the field of trade and other areas of the economy. Taking into account the tendencies of gradual globalization of the world economy, the importance of such organizations will gradually increase. The article analyzes the main goals and main areas of activity of the most important international economic organizations, reveals their role and significance in the global economy.

Keywords: international organizations, economy, globalization.

Постановка проблемы. Актуальность исследования данной проблемы играет большую роль в нынешней экономике всех стран мира. Международные финансовые организации считаются одним из основных факторов мировой экономики. Также финансовые организации значимым источником финансовых ресурсов, необходимых странам для дальнейшего развития.

Анализ предыдущих исследований и публикаций. Учитывая, что деятельность международных экономических организаций носит глобальный характер, а их влияние на мировую экономику определяет характер политико-экономических отношений между странами, исследование основывается на основных положениях теорий международного разделения труда А. Смита (теория абсолютных преимуществ), Д. Рикардо (теория сравнительных преимуществ), модели Э. Хекшера и Б. Олина (факторная модель). Основные направления влияния международных организаций на мировую экономику стали объектом исследования Ананьева А., Баркина Дж., Вертело И., Буториной О., Веселицы В., Вильямсона Дж., Глазьева С., Косолапова Н., Рыбалкина В., Смитиенко Б., Тоффлера Э., Щербанина Ю.